

他行走在 梦想与现实之间

本报记者 刘婧

5年本科,3年硕士,3年博士,5年规范化培训。医生这个职业门槛高,学习年限长。学医之路是苦的,很多学生因为坚持不下去而选择提前就业,也有很多学生因为吃不了苦而中途改行。然而,每每谈起医学梦,他的眼神都无比坚定。“医者,悬壶济世,大医精诚也。献身医学事业是我毕生的梦想,而在这条漫长的道路上,我必将逐浪而行。”曾经的他,也面临毕业前实习和考研的冲突,也面临就业的诱惑,但他执意坚持医学梦,毅然选择了考研这条路,希望在医学的路上走得更远。他就是北大医学部第一附属医院研三学生张栋。



张栋在做实验。

本报记者 刘婧 摄

在现实与理想间苦苦求索

“时隔3年,当年考研时痛苦抉择的场景仍历历在目。”在采访中,张栋感慨到。回忆往事,张栋几多回味:那时他在一所部队医院实习。对于一名医生来说,实习阶段是为一生的事业打下基础的关键阶段。可以说,没有认真实习的医生是成不了一名出色医学家的。作为一名实习生,不但需要在各个科室间轮转学习、协助科室医师完成各项医疗任务,而且还要跟随带教医生

完成值班、会诊、急诊手术等多项特殊工作。用“实习无喘息”这句话来形容当时的生活似乎再贴切不过了。就在这种“朝七晚九”的快节奏生活里,考研的日子悄然迫近。

很多经历过考研的医学生都会有这样的心理矛盾:在科室实习与考研复习之间徘徊不定,难以取舍,最终导致疏于实习,而又无心复习。当年的张栋也同样存在这样的困惑。面对考研志愿

填报表,他犹豫了:“实习非常重要,以后找工作如果临床经验较丰富,被录用的概率会大大增加;但是考研也非常重要,这标志着你将有机会接触到更高层次的知识理论,并且获得更好的机遇与发展平台,也为日后在医学大道上走得更远打下坚实的基础。”在经历了一星期艰难而痛苦的选择后,他做出了一个惊人的决定:在最大程度兼顾实习的基础上,全心准备考研,志在必得。

在阳光和星月中健步穿行

从下定决心备考的那一刻起,张栋便抓紧每一分钟,在以往实习计划的基础上,做了诸多调整,把原先用来“喝咖啡”的时间都用在了复习上。这样,不仅白天能在科里正常工作,而且能把晚上的空闲时间充分利用起来。“两手抓,两手都要硬。”张栋微笑着回忆。

然而,很多人存在这样的疑问:工作时应付不完的患者,分析不完的化验检查结果,讨论不完的疑难病例,处理不完的医嘱,做不完的手术以及写不完的病程

记录,白天已经很累了,晚上还要复习,这样超负荷运转,机器总有一天会坏。其实不然,张栋就有效地解决了这个看似矛盾的难题。

作为一名血气方刚的山东汉子,他在拥有远大抱负的同时,不失至微至查的剖析整合能力。在谈到复习心得时,他的脸上浮现出自信的笑容:“很多人将考研复习和临床实习孤立开来,认为二者无论在时间上还是精力上都存在冲突。在我的字典里没有‘绝对’二字。考研复习学的是理论,临床实习做的是实

践,二者实则相辅相成。只有将理论和实践有效联系起来才能更好地理解巩固,做到触类旁通。”对于张栋来说,白天工作中遇到的疑难病例,晚上带回来翻看书中相对应的章节,针对特定的临床表现找到相对应的理论支持,无论是对考研知识的复习指导,还是对临床工作的解析,都裨益颇丰;在提高考研复习效率的同时,也加深了对临床现象的理解。就这样日复一日,他奔走于科室和教室之间,披星戴月,风雨无阻。

在掌声与胜利后久久回眸

当他走进面试教室,结合自己临床经验谈到对相关理论的理解时,就连在座的头发花白的老专家也露出了笑容。他口若悬河,又字斟句酌。那一刻,考研对他来说已不是一次考试,而是通向梦想的阶梯。当他深深地鞠下那一躬时,屋里响起了一片掌声。在接到北大

医学部的录取通知书后,张栋感慨万分。在回首考研心路中,他最引以为豪的是,在就业与考研之间毅然选择了考研,并一路孜孜地追逐着梦想。

“试想,如果当初没有做出这样的抉择,而是背道而驰地选择直接就业,恐怕现在的我在前进的道路上将步履蹒跚。”张栋眼

里放射着熠熠的光彩。他做到了,在兼顾实习的同时全力准备考研,把理论和实践有效地结合在一起,使得以往令人“谈考色变”的医学考研之路变得平坦而宽阔。

张栋用成功让学弟学妹看到了梦想的力量,也让苦于挣扎在实习与复习之间的考生获得了更多选择考研深造乃至双赢的理由。

专业学位全国联考报名时间过半 考生要抓紧时间

本报讯(记者 刘婧) 记者从中国学位与研究生教育信息网获悉,2013年专业学位全国联考网上报名自6月20日开通以来,已有超过18万人注册,11万人成功报名。

相关负责人提醒,报名时间已经过半,为避免在最后几天由于报名人数众多而造成网络拥堵,未报名的考生要尽快完成网上报名和缴费。

考生可于7月10

日前登录中国学位与研究生教育信息网,通过“在职人员攻读硕士学位管理信息平台”进行注册,提交报名信息,并上传本人近期电子照片。2013年全国31个省市的报名考试费都通过网上电子支付的方式进行。完成网上报名与缴费后,考生还要在各省级学位与研究生教育主管部门规定的时间内,到指定的现场确认点核验并确认报名信息。教育部学

位与研究生教育发展中心在网上报名期间设立热线服务电话010-82378806,每天8时至20时开通,为广大考生答疑解惑。

教育部学位与研究生教育发展特别提醒报考者,为确保能正常使用信息平台的所有功能,考生要使用IE浏览器访问信息平台。报名前,考生要认真阅读报考工作流程、报考条件及应试守则,准确填报,诚信报考。

考试“包过”? 骗人!

刘婧

2013年专业学位全国联考正在火热报名,由于这是面对在职人员的考试,很多在职人员因工作忙而没时间复习备考,所以在考前更容易受到网上散布的“考试包过,不过退款”之类小广告的诱惑。这种“包过”手段表面上言之凿凿,事实上根本“不包过”。

据了解,这种“包过”机构的手段五花八门,其实都是些违规作弊的招术,并兼卖作弊用具和无线反屏蔽设备。对于客户“百分百包过”的质疑,机构表示如

果不过可“全额退款”和“下次免费”。事实上,一旦考生把钱交给他们,就不可能再要回来了,因为一旦失败,卖家都是直接换手机、QQ号,关闭网站,然后卷款走人。

考生不要轻信诈骗机构通过作弊手段完成的“包过”。对于存在侥幸心理的考生来说,把希望寄托于“包过”,实则是一种冒险,不仅会上当受骗,更可能适得其反。因为研考组考非常严格,高科技作弊也不可能得手,作弊考生只会受到

严格的处罚。教育部最新修订的《国家教育考试违规处理办法》加重了对于违规的处罚力度,考生如果违规,轻则记入档案,重则停考3年,对于考生来说,是更大的损失。

考生要相信自己只有自己才能“包”自己过。一分耕耘一分收获。考生只有在平时下了工夫,才能在考试时大展身手。同时,考生也要保持良好的心态,既然努力了就不要畏惧,在考场上胆大心细,先易后难,才能为自己交上一份满意的答卷。

暑期复习要承前启后

暑假马上就要到了,考生复习也将进入强化阶段。虽然前期已经复习了几个月,但其实第二轮复习才是考研的真正开始。如果考生能利用好这将近两个月的假期,将会为后面的复习打下坚实的基础。考生要为自己制订一份合理有效的暑期复习计划,以保证复习进度。

在制订计划前,考生要检查前期复习效果。到现在为止,英语应该背了至少一遍单词,并做过一些阅读理解题,第二阶段就要进行大量的阅读练习。因此,考生需要对单词进行更深入的复习,从头到尾把单词背一遍。当然,不可能把所有单词都记住,遗忘较多也没有关系,因为之后还可以结合阅读来巩固单词。对于英语阅读,考生要准备好两份材料:

往年试题和阅读练习。在做题时,考生可以把不认识的单词划出来,先不要查,去回忆或者去猜测,等到做完题时回过头来再去查和整理,这样印象会更深刻。那些专业词汇看着眼熟就可以,不用刻意去背。对于政治科目,很多考生都抱着等大纲出来再复习的心态,实则不然。每年大纲变化不会太大,而且在大纲出来时,很多考生已经复习过一遍。在暑期强化阶段,政治已经开始结合做题去回顾课本内容了。关于专业课复习,有些考生可能到现在才定好考哪个学校,因为各个学校专业课自主命题,所以考试内容也会有所出入。但无论是否刚开始准备,暑期专业课的书目也要完全过一遍。尤其是跨专业考试的考生,这个暑期的任务就更

艰巨,一定要想办法“入门”。

如果假期报了辅导班,可以按辅导班的安排制订自己的计划。考生目前要做的就是抓紧时间进行课前预习,把辅导班上可能讲的知识点先预习一遍,不要抱着到课堂上现学的态度。如果没报辅导班,假期里就要保证专项训练往年试题。无论是公共课还是专业课,考生都要先研究透往年试题,包括题型、命题思路、变化趋势都要“门儿清”。专业课也可以先做两套近年试题,体会一下考试的思路和侧重点,在看书时建立起知识体系。考生在复习中经常“跳出书页”,把章节之间的关系搞清楚,做题时就能清楚考核的知识点。

(北京工商大学商学院研二生 崔诺)